ASOCIACION NACIONAL DE MUJERES MINERAS    ARTESANALES DEL PERU


Los centros mineros artesanales se forman en un comienzo solo con los hombres y con el tiempo se establecen y forman los pueblos mineros, donde vivimos nosotras, sus esposas, con nuestros hijos, para apoyarlos en este difícil trabajo minero. Nuestra labor de apoyo básicamente se da en el escogido del mineral y también en el chancado del mismo, con nuestra ayuda se aumenta la producción porque nuestros esposos se dedican a la extracción de mineral dentro de la mina.

Debemos hacer notar, que las mujeres, esposas de los mineros, como seguramente se da en otras actividades, debemos compartir nuestra labor de esposa, madre de familia, por que debemos preparar sus alimentos, velar por su cuidado y educación de nuestros hijos, es por ello valoramos nuestro trabajo.

Como es sabido, el Perú  en la década de los 90 sufrió mucho por la violencia terrorista, habiendo dejado a muchas mujeres viudas, con una carga familiar de varios hijos que velar por ellos; nuestro país tampoco es la excepción de otros países, donde existen extrema pobreza, falta de empleo, crisis económica, inflación, entre otros factores sociales, en el sector minero, como en nuestro caso, los mineros artesanales, nuestros hogares han sido duramente golpeados, por la crisis económica mundial y lamentablemente sus efectos se sienten más en los sectores sociales como el nuestro. 

Frente a esta situación, las mujeres nos hemos visto obligadas a trabajar junto a nuestros esposos en las minas  artesanales, donde no hay condiciones mínimas para vivir, falta de servicios básicos, agua, electrificación, escuelas, centros de salud, pero más puede la necesidad y responsabilidad para tratar de darle una vida digna a nuestros hijos, es por ello que nosotras las mujeres mineras seleccionamos los minerales que se encuentren en el desmonte que botan los mineros y de esa manera logramos juntar minerales que ayudan a mejorar el ingreso familiar.

 
Para afrontar el poco ingreso familiar del minero artesanal, en los centros mineros artesanales, las mujeres nos organizamos por los programas sociales como son el “vaso de leche”, los “comedores populares” y “clubes de madres”. Pero con esa fuerza propia de las mujeres que nos dedicamos al seleccionado de mineral, nos hemos visto en la necesidad de formar organizaciones con el fin de organizar nuestro trabajo, valorar el rol de la mujer minera artesanal, es así que se inicio un plan de capacitación, en diferentes aspectos, tales como liderazgo, organización, violencia familiar, entre otros aspectos, contando para ello con el valioso apoyo financiero del Proyecto Gama  COSUDE, la ONG Red Social  y AMASUC.
Es por ello, que un 26 de octubre del 2006, las mujeres mineras organizadas, reunidas en la ciudad de Chala, ubicada en el Departamento de Arequipa, al sur de Lima, capital del Perú, que con mucho orgullo, ahora decimos que decidimos formar “LA ASOCIACIÓN NACIONAL DE MUJERES MINERAS ARTESANALES DEL PERU”, actualmente integrada por 10 asociaciones; pero que un futuro próximo esperamos crecer más y fortalecer cada día más y por que no hacer luego una ASOCIACION INTERNACIONAL de nosotras, que creo que si nos proponemos podemos lograrlo, las mujeres de este milenio hemos dado muestra de capacidad organizativa.

 


Centro minero de “Santa Filomena” Lucanas - Ayacucho
 

Nuestra Asociación inicio sus actividades contando con la presencia activa de las siguientes organizaciones:

ASOCIACION de MUJERES SELECCIONADORAS DE MOLLEHUACA
Distrito de Huanu Huanu  Caraveli Arequipa

ASOCIACION DE MUJERS MINERAS DE CUATRO HORAS
Centro Poblado Cuatro Horas Chaparra Caraveli Arequipa

ASOCIACION DE MUJERES SELECCIONADORAS DE SAN LUIS ALTA
Centro Poblado de San Luis Alta  Sancos Lucanas Ayacucho

ASOCIACION DE MUJERS MINERAS DE CERRO RICO CENTRAL
Centro Poblado de Central Cerro Rico Yanaquihua, Condesuyos Arequipa

ASOCIACION DE MUJERS MINERAS DE BASE REY
Yanaquihua, Conesuyos Arequipa

ASOCIACION DE MUJERES MINERAS DE NUEVA ESPERANZA  SANTA FILOMENA
Anexo de Santa Filomena Sancos Lucanas Ayacucho 

ASOCIACION DE MUJERES MINERAS DE RELAVE
Centro Poblado relave Pullo, Parinacochas Ayacucho

ASOCIACION DE MUJERES MINERAS  DE MISKY
Centro Poblado de Misky, Urasqui, Camana, Arequipa      

ASOCIACION DE MUJERES MINERAS DE TULIN
Distrito de Tulin, Nazca, ICA

ASOCIACIONES DE MUJERES MINERAS DE SARAMARCA
Saramarca, Palpa, ICA 
 
Una vez organizadas tenemos capacitaciones en el cuidado y protección del medio ambiente, en el aprendizaje del manejo e ingreso del Internet, en las ventas de nuestro mineral, erradicación de violencia familiar, erradicación del analbetismo y en la autoestima de las mujeres.


Así seguiremos trabajando y organizando a más mujeres mineras que existen en diferentes lugares de nuestro País tener más capacitaciones en los diferentes ámbitos sociales, computación, Educación tener convenios con las empresas, formar empresas.

En los últimos años con el aumento de  los precios de los minerales, en especial del oro, se ha incrementado la cantidad de mujeres mineras, y siguen llegando a nuestros centros mineros, , el cual esta agravando la situación poblacional ya que se incrementa el numero niños en la edad escolar y los colegios hay falta de profesores y  buenos locales escolares y las falta de una centro de salud esto de los problemas,  y muchas epidemias por enfermedades, que contraen los niños, las organizaciones están participando n los presupuestos participativos, y es muy poca la ayuda que llega,  como son distritos alejados, y con presupuestos exiguos, no alcanza para satisfacer las necesidades de los centros mineros, es así que algunos centro mineros han tenido que afrontar con sus propios recursos el pago de  los profesores y médicos y enfermeras, las  medicinas, el servicio de agua es otro de los problemas  los manantiales donde nos abastecemos están distantes, y es agua que no es tratada para el consumo humano, que por la necesidad la usamos, los productos de primera necesidad están con precios altos, y nosotras tenemos que hacer alcanzar el dinero que nos dan nuestros esposos es por esa razón que también trabajamos en el pallaquero que es una ayuda en la economía familiar. 
Nos hemos organizado  no solo para el trabajo estamos también viendo el desarrollo de nuestras centros mineros, ya que como estamos viviendo  varios años y no hay otra alternativa de trabajo, es muy necesario que se mejore la calidad de vida en los centros mineros , y para lo cual es necesario capacitaciones sobre el cuidado del medio ambiente, el uso de letrinas, el tratamiento del agua que se usa para el uso domestico,  y profundizar las capacitación en violencia familiar para que se conozcan mas los derechos de las mujeres y también de los niños, y la otra es derrotar el analfabetismo de muchas de nuestras compañeras por el trabajo no pueden acceder a estudiar y aprender a escribir sus nombre y leer sus derechos. 

Los  planes de la organización  son muy amplios,  necesitamos  el apoyo de organizaciones como las ONGs,  Gobierno Locales y Regionales, y las instituciones extranjeras de apoyo. 



Taller de capacitación contra la violencia familiar – Centro minero “San Luís Alta”


Taller de capitación sobre “fortalecimiento de la asociación” – Centro minero Mollehuaca
Tenemos dos organizaciones de mujeres que están trabajando para ingresar al  estándar cero comercio justo, que son  de “Santa Filomena” y las  mujeres mineras de “Cuatro horas”, ellas son las mas organizadas, conjuntamente con las  Empresas Mineras van  camino a ser certificadas.

Muchas gracias 
Cleotilde Chuquicondo Chuquicondo

Presidenta

 
 
Direccion: Avenida las Nieves 438  Tinguiña   Ica

                  056-252304  movil  056-956-346438


